

致敬！义无反顾坚守“战场”的白衣天使

吃住作息全在隔离病区 休假旅游齐齐回复取消

今天已是除夕,但连日来的肺炎疫情牵动人心,冲淡了节日气氛。全上海各级医疗机构的医护人员更是严阵以待,全力奋战,已基本确定“不旅游”“不休假”甚至“不回家”的节奏。

记者从各大医疗机构获悉,疫情当前,医生们有的主动取消旅游行程;有的全副武装进驻了隔离病区;还有的义无反顾报名驰援武汉。为了让更多人过上祥和的春节,白衣天使们毅然坚守岗位,踏上了疫情防控的战场。

公卫中心 白色“小人”吃住都在应急病房

昨天下午,记者来到收治确诊患者的复旦大学附属上海市公共卫生临床中心。

在指挥中心的监控画面中,记者看到一群全副武装的白色“小人”,根本分辨不出是谁,但都在紧张的忙碌中。目前,中心二楼病房已开放,其他负压病房也已经全部做好准备。在已经开放的病区里,分为缓冲区、清洁区和限制区,互相隔离,人员不流动。目前进驻的医护人员有二十多位,吃住全在里面,1-2周后出来,隔离观察2周,再轮换。

“大家都很有觉悟,根本不需要动员,随时待命。好多人已经几天没回家了,但毫无怨言。”护理部主任张林告诉记者,应急病房护士以80后、90后为主,基本都是业务骨干,在里面除了要护理,很多时候还要安抚患者。“患者住在里面,虽然条件不错,但与亲人分开,又对疾病缺乏了解,内心恐慌是可以理解的。护士们在24小时服务之外,也带给他们痊愈的信心。”

护士吴艳是主动要求加入应急护理队伍的。吴艳表示,自己有12年的护龄,目前在公卫中心



对疫情的工作井然有序,一目了然。本报记者 徐程 摄

呼吸内科担任带教,作为一名党员,必须在关键时刻冲锋在前。这次新型冠状病毒感染的肺炎可能造成患者肺部受损,成为“病毒肺”,严重的患者肺部将受损严重,需要采取体外膜肺氧合(ECMO)治疗。吴艳经过ECMO培训并能熟练操作ECMO设备,积累了大量临床护理经验。在她看

来,在这个时刻进入应急病房,可以更好地发挥自己的作用。公卫中心感染与免疫科医生陈军介绍,目前所有患者均在接受积极治疗,除了一名88岁的患者病情危重外,其余患者情况稳定。专家组每天都会进行几次查房,密切关注患者状态。

疾控中心 “超长待机”后又进入“战斗状态”

从武汉确诊首例新型冠状病毒感染的肺炎病例起,市区两级疾控中心就开启了“超长待机”模式。徐汇区疾控中心传染病防治所急性传染病

上海医疗组队待命驰援武汉

应国家调派上海专家钟鸣已率先出征

本报讯(记者 左妍)“报名!”“报名!”在接到上海即将组建医疗队驰援湖北的通知后,上海的医务人员迅速响应,一边联系取消度假行程,一边报名参与。上海市卫健委介绍,根据国家卫健委统一部署,上海已筹备组建医疗队,首批135人,成队后将按国家卫健委指令待命出征,支援疫区。

在疫情面前,同济大学附属第十人民医院的医护人员枕戈待旦。《关于组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》发出后半个多小时就报名报满了,院方从众多报名者中选派了3名医生和3名护士待命出征。呼吸内科王昌惠主任、急诊科陈艳清主任、彭沪主任等人带头报名,党员带头报名,报名截止时间之后,还有医生提交申请。

在复旦大学附属华山医院,副院长马昕在科主任群里发了通知,附加了一句“使命与召唤”。很快,由感染科、重症医学科、呼吸科等科

室3名医生9名护士组成的3批华山医院医疗队迅速组建完毕,随时待命。在上海交通大学医学院附属仁济医院,通知发出后,也很快得到了响应。“作为党员和应急库成员,若组织需要,一定服从安排。”“我报名,如有需要义无反顾。”一声声“报名”纷至沓来,许多医务人员表示,将坚决服从组织安排,以科学的理念和坚韧不拔的信念抗击疫情,保卫人民的健康。

同时,国家卫健委已在全国范围内调派20位重症医学科、呼吸科专家前往疫区前线会诊。疫情当前,专家义无反顾的精神令人敬佩。昨天是农历腊月二十九,小年夜,复旦大学附属中山医院重症医学科副主任钟鸣代表上海专家率先出发。接到国家卫健委的指令后,钟鸣立刻取消了澳大利亚家庭之旅,动身前往武汉。行前,女儿和爸爸紧紧一抱:“爸爸,我们等你回家!”

防治科的孔德川和同事们已经连续二十多天没有好好休息过了。

接到来自区里的报告,他看了下时间,晚上10时。赶到现场开展调查完成任务,已是次日凌晨5时,没来得及休息,孔德川和同事又赶回单位继续上班。

“如果说前期我们主要做一些卫生应急准备,如风险评估、监测等,那么在上海确诊首例病例后,我们就进入了‘战斗’状态。”他说。

去年,孔德川携家人回了他在安徽合肥的老家过年。今年,夫妻俩早早订好了票,计划带着宝贝回家过个团圆年。可随着疫情防控工作

钟南山领衔!

我国开展新型肺炎 疫情应急科研攻关

本报讯 据科技日报报道,1月22日,“新型冠状病毒肺炎疫情防控科技应对”第一批8个应急攻关项目已经紧急启动。

1月21日下午,科技部组织召开“新型冠状病毒联防联控工作机制科研攻关组第一次会议”,宣布成立以钟南山院士为组长,14位专家组成的专家组,着重在病毒溯源、快速疫苗研发、中医药防治等10个方面进行部署,努力为一线防控工作提供科技支撑。

全国火车票机票 今起退票免收费

■ 中国国家铁路集团有限公司:自2020年1月24日0时起,此前在车站、12306网站等各渠道已购买全国铁路火车票的旅客,自愿改变行程需退票的,铁路部门均不收取退票手续费,已购买铁路乘意险的一同办理。

■ 中国民航局:自2020年1月24日0时起,此前已购买民航机票的旅客自愿退票的,各航空公司及其客票销售代理机构应免费办理退票,不得收取任何费用。

本报记者 金志刚

宗教场所 暂停开放 动物园等

本报讯 上海市各宗教团体决定自1月24日(除夕)中午12时起,本市各宗教活动场所暂停开放并停止集体宗教活动(包括寺庙及其他相关场所新年祈福活动),场所恢复开放时间另行通知。

上海龙华古寺今早发布公告:2020年春节上海龙华古寺撞钟祈福活动及相关佛事活动停止举办,不对外开放,自2020年1月24日(除夕)中午12:00起暂停对外开放,重新开放时间另行通知。可至本寺山门外专设窗口进行退票(赠票不属于退票范围)。

另据了解,玉佛禅寺发布公告,自1月24日(除夕)12时起暂停开放,各项宗教活动暂时取消,恢复开放时间另行通知。

本报讯(记者 杨玉红 金雯奕)根据防控疫情需要,为避免人群聚集可能引发的交叉感染,上海动物园、上海野生动物园、青西郊野公园、顾村公园及上海海昌海洋公园等今起暂停开放,恢复开放时间另行通知。浦江游览今起全线停航。

今日论语

这个春节注定让人难忘

邵宁

昨天是小年夜,有一个画面深深印在了我们心中。

为防止新型冠状病毒感染肺炎疫情的扩散,上午武汉宣布“封城”,下午却有“逆行者”从上海出发,驰援武汉。他们是上海的重症医疗专家。一声令下,他们迅速集结;告别家人,他们义无反顾;奔向疫区,他们步履匆匆。他们将凭借精湛的医术和丰富的经验,和病毒展开较量,为病人送去希望。

这场没有硝烟的战役,才刚刚开始。根据国家卫健委的部署,上海正从各医院组建3批医疗队,每批135人。众多医务人员纷纷请战,加入增援队伍。这两天,手写的“请战书”、签满名字的通告板、取消旅行的微信截屏,经媒体报道,感动了无数网友。而在上海,在定点收治医

院,在应急病房,在110个医院的发热门诊,更多的医务人员坚守岗位,枕戈待旦。这场防控新型肺炎的战斗中,“不计报酬、无论生死”的白衣天使,是真正的英雄。

面对来势凶猛的疫情,医务人员作为主力军冲锋在前,令人敬佩。不过,防控疫情,任何人都不能置身事外。为防范疫情扩散,上海已经全城总动员,启动了联防联控工作机制,各部门迅速响应,尽最大努力、用最严措施,以最快速度全面落实辖区防控措施。

在我们身边,就有许许多多默默投入了这项工作。现在,机场、火车站以及公路道口都加强检查和防疫值班。在全市140多个入境公路道口,比平时多出几倍的工作人员身穿防护服,顶风冒雨,认真检查每一辆车辆,为每一个

乘客测量体温,进行信息登记。他们只有上岗时间,没有回家时间。

许多公共场所、住宅小区和居民楼道,这几天开始消毒,数不清的物业、保洁人员放弃和家人团聚,为防控疫情而加班加点。同样是可敬的。刚刚放寒假的学校老师又不能休息了,他们忙着发布相关防控和排查通知,落实到每一个学生和家长。还有更多的市民取消了年夜饭、朋友聚会,取消了出游计划,宁愿自己承担损失,这同样是为疫情防控作出了贡献。

打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情的战役,需要众志成城,需要我们每个人的努力。明天就是庚子年春节了。这注定是一个不一样的农历新年,但也将是一个难忘的新春佳节。

“感谢上海朋友们的帮助,我在武汉!”

——来自一个普通武汉留守市民的报道

“感谢上海朋友们的帮助,我在武汉!”武汉人吴粒在朋友圈留言说。

因为去年在武汉采访,记者与华平置业有限公司行政负责人吴粒成为了好友,更因为他曾经做过侦察兵,被女儿亲切地叫做“解放军叔叔”。昨天是武汉升级管控的第一天,女儿看着晚上的新闻,迫不及待地给吴粒拨打了视频电话,“解放军叔叔,你们那里情况怎么样呢?我们现在出去都戴上口罩了,你们戴了吗?”

“我们都还蛮好的,你们也要保护好自己哦。”吴粒在向女儿“汇报”了情况之后对我说,“今天,不少武汉以外的朋友纷纷发来问候,这让我们十分感动,特别是晚上看到了上海医疗队要来武汉之后,朋友圈更是刷屏了。”

吴粒拿起自己的手机展示了他的朋友圈,关于上海医疗队伍要到武汉的消息齐刷刷地占据了屏幕的大半位置。不少人纷纷留言,“病患无情,人间有爱,勇者无畏,平安归来”“逆行的医生值得赞颂钦佩”“本该是万家团圆的时候,白衣天使挺身而出,危难之际,我们需要这种正能量”……

“说不怕,那肯定是假的。”吴粒说,“一周前,家里人还在盘算着春节到哪里去玩。但是疫情实在是太突然了,现在我们能做的就是配合政府部门的有关措施,少出门并做好自我的防护,这不仅是在保护自己和家人,也是保护了其他人,尽自己的一份社会责任。”

吴粒翻出了一些当天朋友圈的热门图片和微信公众号,其中不少都是展现了武汉管控升

级首日城里一些主要场所的画面,其中一条“武汉人的承诺书:我在武汉!”格外引人注目。

“这条信息在我的朋友圈不断转发着。对于土生土长的武汉人来说,我们热爱自己生活的这片土地,虽然今天疫情沉重打击了武汉,但是我们相信,武汉一定会战胜困难的。”吴粒说。

在吴粒看来,虽然管控措施对普通老百姓的生活有一点影响,但武汉人都能理解,但更希望能得到来自外界的关怀,“相比17年前的非典,此次各方信息非常多,我们虽然不能出武汉,但是可以看到各界信息,和朋友通过微信和视频电话等交流也更多,这让我们感到我们不是一个人在战斗,我们的心依然和各地的朋友们在一起,我们也欢迎朋友们在疫情结束之后,再来武汉玩。”

首席记者 方翔

鼠年 CHINESE NEW YEAR 吉祥

上海所爱 天下第一所在

2020年1月24日-1月30日

全馆当日任意消费后 扫码上传收银小票参与抽奖 有机会获得 金条、松下电饭煲等新春豪礼 (每位会员每日限参与一次,每天限量1000次抽奖,礼品以实物为准)

“团”圆迎佳节 大众点评 28元团50元 (餐饮娱乐券) 全家相聚,吃喝玩乐迎新春 (每个ID限购1张,每日限量1000张,详情请见大众点评团购页面)

扫码关注 第一百货商业中心微信公众号 及时获取最新优惠信息 地址:上海市黄浦区南京东路800-830号 营业时间:9:30-22:00 *春节期间:1月24日(除夕)9:30-18:00 1月25日(初一)10:00-20:00